



2019年5月24日
星期五
己亥年四月二十
第3013期

税杰：把真情洒在扶贫路上

科技助力 扶贫先锋

近年来，按照省委统一部署，全省各级科技组织选派了众多优秀干部，工作队进驻贫困村开展帮扶工作，全力助推脱贫攻坚，并取得了显著成效。为激励全省科技系统广大干部职工，驻村工作队干事创业、建功立业精神，省科协决定对全省科技系统优秀驻村干部、驻村工作队进行大力宣传，让全社会学习先进，为科技人树立好榜样。为此，本报特推出“科技助力扶贫先锋”专栏，宣传我省科技系统优秀驻村干部、驻村工作队的典型事迹。

虽然人离开了帮扶村，但心却一直牵挂着那里。

对于乐山市科协副主席税杰而言，2017年1月3日，是一个值得终身铭记的日子。那一天，马边彝族自治县下溪镇大地塘村扶贫验收队，正式退出贫困村序列。

这一成绩的背后，离不开税杰的辛勤付出。在为期2年的驻村帮扶日子里，大地塘村留下了他坚实的足迹。

授人以“渔”

扶贫先扶智

时间追溯到2015年8月，税杰带着省委决策部署的决心，带着单位领导的信任奔赴马边彝族自治县下溪镇大地塘村，担任第一书记，开始了为期2年的驻村帮扶工作。

大地塘村道路崎岖，经济落后，村民收入低；然而整个村土壤肥沃，水质清澈，矿物质非常丰富。“贫困的源头究竟在哪里？”走在村道上，税杰不停地思考。在深入走访后，他找到了症结：是发展观念的滞后，是产业

结构的落后与不合理，更是资金的不足、教育资源的缺乏……

当税杰了解到山区孩子的学习现状后，深感授人以“鱼”不如授人以“渔”。于是，他决定在开展项目扶贫的同时，把知识扶贫、智力扶贫作为一项关键工作来抓。

“知识扶贫，智力扶贫，我觉得是否有学习兴趣很重要。首先必须要培养一批爱读书、有文化的孩子。”税杰说。他把这一理念付诸实践于工作中，经过不懈努力，先后联系成都边御旗饰品有限公司为大地塘村希望小学捐赠了价值4万元的物资，建设了1间多媒体教室，联系乐山知之税务师事务所为村小学每年1万元的助学基金，鼓励贫困学生自主学习，联系社会爱心人士，长期定向资助5名贫困小学生每年1000元助学金，3名贫困大学生每年3000元助学金；建立了大地塘村爱心书屋，先后免费为孩子发放图书5000余本；开展“我美丽的家乡”变化征文比赛，让孩子们对家乡、故土有强烈的热爱。此外，他还组织乐

山市科协、乐山市营养师协会开展“健康中国”社区居民健康素养提升计划马边行活动，为村民进行义诊，举办科普讲座，捐赠价值3万元的药品、图书，深受村民好评。

由于条件落后，当地一些贫困家庭的孩子辍学在家。税杰说：“这与当地村民思想观念保守有关系。”为突破这一现状，他长期深入村民家中做思想工作，宣讲教育惠民政策，两年来，先后动员20名辍学儿童回校。担任第一书记后，他仍然继续落实社会力量，长期定向帮扶5名贫困学生。“就算条件再艰苦，也不让一名孩子因贫失学。”税杰如是说。

身体力行

转变群众脱贫意识

“从‘要我脱贫’到‘我要脱贫’转变，是打赢脱贫攻坚战的关键。”税杰说。

为提高村民的发展意识和技术水平，提高全村党员干部的素质，2016年10月起，税杰针对技术培训、政策宣传、产业发展等组织开办了大地塘村农民夜校，两年间，先后培训村民700余人。

按照“两学一做”要求，他在大地塘村开展了村党支部、党员、干部测评和党员民主评议工作，完成了全村党员“三查”登记有关工作，按照规定处理了1名不合格党员，按照发展党员的有关程序和流程，培养了1名后备干部、3名入党积极分子。2016年，大地塘村党支部被乐山市委评为“四好支部”。

思想观念，干部作风都在悄然发生着积极的变化。这让税杰感到

十分欣慰。

工作中，他身体力行，用实际行动践行扶贫理念。两年间，帮助村民解决智力和精神残疾5人；帮助患白血病的孩子彭某某筹集医疗费1.6万余元；慰问贫困户260户次，落实慰问经费近2万元；走访慰问五保户、特困户和贫困党员18次，送去慰问金8000元，受到了村民的一致好评。

加强统筹

科学规划乡村发展

干部群众思想观念转变了，但一个个亟待解决的问题又摆在税杰的面前：大地塘村交通网络不完善，全村农户文化程度低，对传统农业依赖强，产业发展以个体农户为主，规模农业产业发展缓慢，到底应该怎样带动村民致富呢？

为此，结合当地扶贫生态农产品产业发展和特色种养业产业实际，整合省市、市科协系统资源，税杰先后联系乐山师范学院、乐山市地理学会的专家、教授，为大地塘村制订了具有实际可行性的“2016年至2020年乡村生态旅游规划”。

税杰介绍，大地塘村这幅蓝图，主要是依托于山间生态种植李果园、大熊养殖示范基地、野生食用菌等特色，形成山下种的，品大熊美食山上观花、赏生态风景、游来观花、秋来赏菌的乡村旅游产业链，为大地塘村持续转型发展注入强劲动力。

根据专家制订的乡村旅游产业规划，引导农业产业发展和旅游产业紧密结合，打造具有比较优势、功能区域特色明显的乡村旅游亮点，切实为乡村生态旅游奠定扎实的基础。

“2016年，便初步完成了600亩红李果园的发展和大规模养殖示范基地的升级改造。”税杰说。

按照产业先行、补贴配套、示范带动的发展模式，两年间，税杰先后落实产业补助资金25万元，助金村养殖业迅速发展。税杰说，“全村90户贫困户养殖生猪550头，土鸡3000只，靛140亩，山羊29只，肉牛3头。2016年全村新增产值120万元，人均增收3000元左右。”

此外，他还争取中央、省科普专项资金共40万元，打造贫困村科普示范点，示范点新建大熊养殖池600口，其中100口用于大熊产业培训。“计划4年内培训100户有养殖意愿的贫困户、贫困户和一般户，大力发展大熊产业，投产后将贫困户年均增收8000元。”税杰介绍道。

成绩丰硕

整村实现脱贫

两年时间里，税杰带领村民形成了以生活、土鸡小规模养殖业夯实基础，红李种植业实现整村带动，大熊特色养殖业发挥示范功能的产业格局，为大地塘村产业结构调整奠定了坚实的一步，也给村民带

来了实际的收益和脱贫致富的希望。

2016年底，全村90户贫困户中的83户366人脱贫，贫困发生率由四年前的18%降为1.22%。大地塘村的脱贫攻坚工作顺利通过了县、市验收和省、市第三方组织的评估，顺利实现整村脱贫。税杰的帮扶工作也得到了组织的认可，在2015年县级考核中获先进，2016年市级考核中获先进，两年扶贫工作在市

级综合考核中获先进。

2017年8月，两年期满，税杰离开了大地塘村。走在村道上，他深感扶贫工作意义深远。

除了看得见的成绩，更让税杰欣慰的是，村民对他的认可。税杰说，很多時候村民們遇到困難、困難時，會在那一剎間想到他這個第一書記，第一時間給他打電話反映問題、征求意见、吐露心聲，他成為了村民們生活的引路人和生活的幫手人，也成為了他們真摯的朋友，走在村里的每一個角落，老老少少都會親切地稱他“稅書記”。

如今，雖然離開了大地塘村，但稅杰表示，“轉離不轉志，不管身在何處，繼續為大地塘村發展貢獻自己的力量。”（本報記者 蘇文傑）

四川蜜蜂存栏量全国第一

5月20日，中国第三届“5·20世界蜂日”西南区暨四川主场活动在自贡市开幕。记者从活动现场获悉，截至去年底，我省蜜蜂存栏量达148万群，总数位居全国第一，养蜂产值近30亿元。

为支持蜜蜂产业发展，近年来，我省建立蜜蜂遗传资源保护体系，积极引导企业和专业合作社人养蜂，大力扶持蜂业新型经营主体，打造蜂业品牌，并大力推广蜂业应用，蜜蜂的生态和经济价值得到有效放大。

蜜蜂每年为政府油菜制种授粉6万亩以上，为大豆田授粉1000万亩以上，为大棚草莓授粉5万亩以上。蜜蜂授粉技术在大型粮棉油糖等经济作物方面也逐步得到应

用推广。我省已成为名副其实的蜂业大省。

“全省已建立1个国家级蜜蜂种质园和3个省级中蜂保护区，形成了以家庭蜂场为基础、专业合作社为依托、蜂产品加工企业为龙头的蜂业产业化经营方式，养蜂专业合作社已达到800多家，一批品牌蜂业登上消费者餐桌。”省农业农村厅相关负责人表示，今年我省将大力实施蜂业品牌提升行动，调整优化蜂业结构，品种结构和品质结构，推动蜂业向蜂产品生产和蜜蜂授粉农业并重转变，提高蜂业综合效益。（魏邦平）

本版责编：廖琦 编辑：乌灼

图片新闻



蓝莓飘香

5月22日，游客在泸州市纳溪区龙车镇麒麟蓝莓园采摘蓝莓。蓝莓园里，奥尼尔、绿宝石、夏香露、两湖、巴尔德温等品种各异的蓝莓竞相成熟，让人垂涎欲滴。今年，该园150亩蓝莓大获丰收，预计产量3000多公斤，年产值达100万元。

近年来，纳溪区大力推行“生态+”发展战略，因地制宜发展生态观光农业示范园和休闲体验园综合体，建成枇杷、蓝莓、杨梅、桃子、荔枝等特色产业种植园40余个，推动乡村旅游蓬勃发展。（赵朝 李镇豪 本报通讯员 金其云 摄影报道）

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号：61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。



《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，纳入六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元
四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>